

教育时评

文·刘运喜

霸气高考标语能否少些暴力

广西桂林市一所中学的高三教室里拍摄的个性化励志标语。上面写着“扛得住给我扛;扛不住,给我死扛”;“就算撞得头破血流,也要冲进一本线的大楼”;“不比智力比努力,不比起点比进步”。(5月25日中国江苏网)

显然是应试教育的产物,与我们多年来一直提倡的素质教育思想相违背,不利于当前的教育深化改革。“扛得住给我扛;扛不住,给我死扛”。为了“冲进一本线的大楼”,竟然要求学生不惜“头破血流”。这不是把学生往死里整吗?这哪是高考啊,分明是一场你死我活的生死搏斗,磨刀霍霍,就等着上战场杀敌。高考有那么残酷吗?在这样的标语下,我们会培养出什么样的人才来,杀手?打手?暴徒?

人如鱼。人不是学习机器、考试机器,人的努力是有限的,重压之下,一根稻草可能压死一头骆驼!“提高一分,干掉千人”。这一分有那么容易吗?一个“干”字让我似乎看到了挥舞的大刀、长矛,看到了战场上士兵的满身血迹。现在的高考竞争有必要那么夸大形容吗?随着高等教育大众化时代的到来,近些年来,我国高校招生人数与高考报名人数已经接近,人人上大学已经不再是遥远的梦想,而变成了真实的现实。没有必要把高考说得那么恐怖可怕!

死扛,不要命了啊。“就算撞得头破血流,也要冲进一本线的大楼”,一本大学有那么重要吗?头破血流了,还能进一本?应该进医院了吧。高考标语确实应该励志,激励同学们的士气,适当给他们打打气,鼓鼓劲,是完全必要的。但是,高考标语在用词时,能否少些霸气、少些暴力、少些残酷,而多些提醒、多些叮嘱、多些鼓励?“老牛亦解韶光贵,不用扬鞭自奋蹄。”对于高三学生来说,他们非常清楚自己该做什么,怎么做,学习已经够紧张的了,他们最需要的可能不是加压,而是减压,释放压力,尽可能少给他们制造压力,制造紧张气氛吧,也许效果更好。

图片故事

高考冲刺进行时



5月28日,山西省平顺县平顺中学高三学生在跑步前拿着学习资料抓紧时间复习。

距2015年普通高等学校招生全国统一考试还剩最后几天,备考复习进入关键阶段,各地考生们抓紧时间,查漏补缺,进行最后冲刺。 新华社记者 詹彦摄

高考临近 看看国外学生怎么考大学

将新闻进行到底

文·沈红辉 夏晓 曹妍 叶书宏

再过几天,高三生就要迎来人生中最重要的考试之一——高考。考生和家长都投入这场紧张的战争,实际上,不只是中国人如此关注高

考,在世界很多国家,每年都会在某一个时期进入“高考时间”。让我们看看国外的中学生是怎么考大学的。

日本:自主招生是招考制度重要组成部分

在日本,大学分为国立、公立大学和私立大学两类。国立、公立大学每年获得政府财政补助,学费相对低廉,教学质量也有保障,社会认可度较高。私立大学虽有早稻田大学等名校,但鱼龙混杂,质量参差不齐。

或另行组织笔试。而统一招生考试由两次考试组成,第一次为全国统考,每年1月举行一次,考试科目包括国语、数学和外语等,全部为选择题,侧重测试考生对基础知识的掌握程度。第二次考试由各大大学自行组织,对象是满足其统考最低分数的考生,内容主要包括写作、面试等,重点测试考生的整体素质。

推荐入学也是一种通过面试等考查学生素质的入学制度,和自主招生类似,主要区别是考生申请推荐入学时,必须获得在读高中推荐,而自主招生没有这种限制。

近年来,日本各界要求改革招考制度的呼声此起彼伏。文部科学省2013年决定研究新设“达到度考试”,取代现有的全国统考。日媒报道称,根据初步方案,新考试学生升入高二后便可参加,每年实施2至3次,考生可多次参加,取最高分报考大学。

英国:从中学到大学要过几道关

完成初中教育的14岁至16岁英国中学生,先要通过教育组织的普通中等教育证书GCSE考试。

外语等等,五花八门。

A-level考试有英国“高考”之称,其成绩是英国多数高校的录取参考。很多高校都会根据学生A-level考试的预测分数,发放“有条件录取通知书”。

在英国,A-level考试原是每年举行两次,自2014年起,1月份的考试取消,还有声音呼吁取消A-level考试的补考机会。

考完了A-level考试并非万事大吉。学生还须马不停蹄,准备个人简历和面试。通过面试的学生最后才能顺利入学。

目前,英国中学教育正在进行改革。其中诸如GCSE考试将引入评分新标准,GCSE和A-level考试都将加大部分科目的难度,以及从2016年起,GCSE考试20多门与A-level考试重叠度较高的科目将被取消,同时引进一些新科目。

俄罗斯:国家统一考试从5月一直到6月

俄罗斯“高考”经历了从自主招生到统一考试的变迁。俄罗斯全国实施统考已经有6年时间,调查显示,俄罗斯民众仍在思考如何将统考和自主招生更好地结合起来。

高校数量,最终于2009年起在全国范围内实行统一考试。

现在的俄罗斯中学生参加统考时,不打算深造的毕业生只需参加俄语和数学两门必考科目的考试即可。想继续深造的学生,则需根据所报高等院校的要求,参加其他科目的考试。选考科目包括文

第二看台

四年大学无学籍 “瞒天过海”招生谁的错

——“花20万读高校被骗”事件调查

大学毕业季到来,在武汉大学度过四年的20多名学生却遭遇当头一棒。交钱给中介,在高校读了四年,临近毕业,为何却无学籍?教室上课,校园居住,校方却不知情,是谁瞒天过海?是否涉及利益输送?

张新说,他们4年里跟着武汉大学经济管理学院2011级经管6班上课,每年向张杰交1.5万元学杂费,却没有学生证、没有饭卡,不去图书馆,上课点名没名字;他们虽然与正规统招招生一起住在宿舍楼里,但却是楼的杂物间或是配电房,而且经常换“宿舍”;期中、期末考试在单独教室进行,考试内容和老师教的没有任何关系。

张新说:“我们自己也怀疑过,去找张杰,他每次都说是你们走的特殊途径,不要声张,正在协调,会尽快解决。”他们对顺利毕业抱有很大希望,就没再反映。”到2015年,张新累计向张杰交了20多万元。即将毕业,他上网查询学籍档案,输入身份证号后发现“查无此人”。他打电话给张杰,再也没人接听。此时张新才恍然大悟:“上当了!”

“他们的通知书是假的,伪造手段低劣,这是一起招生诈骗案。”武汉大学本科招生处处长王福说,“2011年武汉大学金融学专业并入经济学类按大类招生,并没有单独招生,通知书上不可能出现‘金融学专业’。学校只会盖在通知书上盖招生专用章,不会盖‘武汉大学’章。”

招生黑链是如何编制的?

四年求学,骗局缘何一直未揭发?记者调查发



学、物理、化学、生物、地理、历史、社会学、信息学、外语(英、法、德、西班牙语任选其一)。俄罗斯国家统一考试从5月持续到6月,一般隔几天进行一科或几科的考试。高校凭统考成绩录取考生,大多数高校不再进行额外考试,但部分一类大学可就某些专业进行补充考试。这类大学的名单每年由政府划定,数量有10所至20所。

从2005年至2013年,全俄社会舆论研究中心每年都就统考相关问题进行大规模民意调查。就调查结果来看,多数受访者认为,统考的好处在于,偏远

地区考生有更多机会考入名校,可以对毕业生所掌握的知识进行客观评价。而统考的弊端在于,学生变得只会应付考试,不能完全摆脱人为因素等。

此外,近年俄罗斯统考出现了几起网络泄题事件,引发社会舆论关注。最近一两年,俄罗斯统考加强了防作弊措施,在所有考场安置了摄像头以便对考试实施监控,并对查出来的泄题考生给予严肃处理。俄罗斯主管教育的副总理戈洛杰茨今年7月表示,今年国家统一考试采取了严格的防作弊措施,没有出现泄题事件,也没有发生大规模作弊。

阿根廷:保证入学但不保证毕业

与中国式高考“千军万马过独木桥”相比,阿根廷中学生的大学梦则简单了许多:这里上国立大学不仅无需考试,而且学费全免。如今,阿根廷54所国立大学招收了近140万学生。

然而,事实证明,这种“宽松的入学”在让阿根廷大学生入学率高居拉美榜首的同时,也产生了严重的问题:由于考生无需努力就能进入心仪的国立大学,加之缺乏高中毕业考试或一般的期末考试进行教育质量监控,很多学生在进入大学两年内因生活负担或个人能力问题选择了辍学。

据阿根廷托儿托托特大学提供的数据,阿根廷平均只有22%的学生在国立大学完成学业取得学位,尽管阿根廷《高等教育法》规定,所有学生每年必须至少修满两门课程,包装成全日制制招生正规本科文凭进行招生诈骗,趁机大肆敛财。

大致流程是,中介先通过校内工作人员关系,借用高校的场地、师资等资源,安排在高校“就读”,也就是参加“脱产辅导班”。但对被招来的学生却谎称是通过特殊途径上的大学,可以同样拿到本科毕业证文凭。由于在高校上课,具有很大欺骗性。

记者了解到,在武汉大学和其他高校,这样的“黑户”已经形成一个相当规模的群体,保守估计有数百人。

多方合力才能遏制“浑水摸鱼”

目前,此案3名涉案嫌疑人已被警方依法刑事拘留,3人均为中介人员。



①日本:东京大学的学生用巨型巧克力块来鼓励将要进行大学入学考试的考生们。

②英国:A-LEVEL考试前两周,学校放假,让学生回家自己复习,学校教师不搞什么猜题或复习提要等活动。

③韩国:韩国高考在每年11月中旬举行。考场外的学弟学妹们为参加考试的考生打气加油。

北交大举办首届建造节



近日,“Making a World”首届建造节在北交大校园拉开帷幕。图为观展嘉宾体验丝网印刷术,丝网印刷属于孔板印刷的一种,印刷图案为此次活动同学们自主设计的Logo。对于此次创意文化节和建造节,该校建筑与艺术学院院长夏海山教授认为,建造节为学生提供了一个平台,有助于理论性知识和实践的融合。 张先睿摄

当学生守则遭遇“处世哲学”



还记得小时候背诵过、抄写过的学生守则吗?不说谎、不闯红灯、不随地吐痰、自觉排队……你长大后依然能做到吗?当道德教育与现实情境发生冲突,你是否会更多告诉孩子怎么才能“不吃亏”?青少年正在价值观形成的关键时期,如果扣错了人生第一粒扣子,扣好后面的扣子会很难。 新华社记者 李晚果摄

资讯

卡西欧“我的梦想背包”公益活动第三站快乐出发

科技日报讯(记者段佳)5月26日,卡西欧“我的梦想背包”第三站公益活动走进了安徽省大别山区金寨县燕子河镇凉亭小学,为孩子们送去了六一儿童节的礼物和祝福。

六月是属于孩子们的季节,作为教育事业发展的坚定支持者,卡西欧多年来一直关注青少年的成长。2014年起卡西欧在全国范围内推进“我的梦想背包”公益活动,帮助孩子实现梦想。卡西欧(中国)贸易有限公司总经理林成彬先生跟同学们说:“成长总非一帆风顺,实现梦想的道路上总会有很多的困难,但是只要你们乐观向上,认真学习,勇敢向前,相信一定能够通过努力改变生活,实现梦想。卡西欧也非常愿意在你们成长的道路上出一份力,希望今后同学们能够穿上崭新的校服,背上承载梦想的背包,为明天奋斗。”

探索名校与民企生物科研合作新途径

科技日报讯(记者张文天)5月20日,上海同济大学建校108周年的校庆之日,也是同济大学和安发国际控股集团共同创建的同济大学安发天然药物研究院揭牌之日。中国科学院院士、同济大学校长裴钢教授在谈到此次与民营企业企业在研发方面的不寻常合作时表示,医学研究在同济大学的发展历程中占有重要的地位,创建同济大学安发天然药物研究院,将促进中草药、中医药和生命科学领域的发展和提升,因此这种合作是高层次领域的合作,是国际间生物科技的合作。

安发国际控股集团总裁高伟表示,研究院将实行PI制(Principal Investigator)——首席科学家制,在功能性产品的研究,新产品的开发,现有产品的改造和升级等方面进行多层次的研究。作为一种科研组织管理模式,PI制得到了科学界的关注和重视。简言之,PI是对所负责的项目有主导权和指导权的个体,是以PI为核心进行人力资源配置,以项目经费占成本核算为核心进行财力资源配置及以实现科研资源共享为核心进行物力资源配置的一种科研管理机制。